
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 10/12/97

Συνάντηση διάρκειας 50 λεπτών της ώρας είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό του 
Λουξεμβούργου Ζαν Κλώντ Γιούνκερ. Στη συνάντηση μετείχαν επίσης 
από ελληνικής πλευράς οι υπουργοί Εξωτερικών ©.Πάγκαλος, Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Γ.Παπαντωνίου, ο ΑΝΥΠΕΞ 
Γ.Παπανδρέου, ο διευθυντής του οικονομικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού καθηγητής Τ.Γιαννίτσης και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Ν.Θέμελης. Μετά τη συνάντηση, οι δύο Πρωθυπουργοί 
προέβησαν σε δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρωθυπουργό του 
Λουξεμβούργου κ.Γιούνκερ, ο οποίος προεδρεύει του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, είχαμε μια συζήτηση για να προετοιμάσουμε το Συμβούλιο 
Κορυφής, το οποίο θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή και το Σάββατο 
(12 και 13 Δεκεμβρίου) στο Λουξεμβούργο.
Τα θέματα τα οποία θα συζητήσουμε, στο τακτικό Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο του Λουξεμβούργου, αφορούν την πορεία προς την 
Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ), τις νέες πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως καταγράφονται στο Κείμενο “Ατζέντα 2000”, 
δηλαδή τη διεύρυνση, τη συνέχιση των διαρθρωτικών πολιτικών, την 
εξασφάλιση των πόρων για τις πολιτικές της Ένωσης. Αφορούν, επίσης, 
τη δημιουργία, ίσως, μιας Ευρωπαϊκής Διάσκεψης.
Η συνάντησή μας έχει σκοπό να προετοιμάσει το έδαφος γι’ αυτή τη 
συνάντηση Κορυφής και έτσι να πετύχουμε μια συμφωνία. Τα 
προβλήματα είναι πολλά, θα έλεγα μάλιστα ότι είναι και ιδιαίτερα 
δύσκολα.
Έχουμε δηλώσει τις δικές μας θέσεις. Θέλουμε, για παράδειγμα, η 
διεύρυνση να προχωρήσει, αλλά να προχωρήσει με όλες τις υποψήφιες 
χώρες.

• Έχουμε τονίσει την ανάγκη να· προχωρήσουν οι ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις με την Κύπρο, σύμφωνα με τα όσα έχουν 
συμφωνηθεί.
Και έχουμε, επίσης, δηλώσει ότι, για μας, ένα κεντρικό θέμα, σ’ αυτή τη 
διαπραγμάτευση, είναι η πορεία σύγκλισης. Πρέπει να συνεχισθούν οι 
διαρθρωτικές πολιτικές της Ε.Ε, ώστε να μειωθούν οι υπάρχουσες 
διαφορές. Η Ε.Ε έχει μια φυσιογνωμία. Πρέπει να διατηρήσει αυτή τη 
φυσιογνωμία.



Όσον αφορά την προσπάθεια για να επεκταθεί η Ε.Ε στον ευρωπαϊκό 
χώρο είμαστε σύμφωνοι. Πρέπει να συμμετάσχουν όσο το δυνατόν 
περισσότερες χώρες της Ευρώπης, αλλά θα πρέπει να ισχύσουν 
ορισμένοι κανόνες. Ορισμένοι κανόνες, οι οποίοι διαφυλάσσουν το 
ευρωπαϊκό κεκτημένο, διαφυλάσσουν ότι η Ε.Ε με τη νέα μορφή της θα 
έχει τα χαρακτηριστικά, τα οποία είχε μέχρι τώρα.

(Ανεπίσημη μετάφραση από τη γαλλική)
ΖΑΝ ΚΛΩΝΤ ΓΙΟΥΝΚΕΡ: Κυρίες και κύριοι, καλημέρα σας. Θέλησα να 
επισκεφθώ τον φίλο μου Κώστα Σημίτη, μερικές μέρες πριν από το 
τακτικό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου, το οποίο θα 
αφιερωθεί στη διεύρυνση και σε ορισμένα προβλήματα σημαντικά της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ).
Σε ό,τι αφορά την ΟΝΕ, θα θέλαμε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Λουξεμβούργου να υιοθετήσει μια απόφαση πάνω στην ενίσχυση του 
συντονισμού των οικονομικών πολιτικών. Ο συντονισμός των 
οικονομικών πολιτικών και η ενίσχυσή του στοχεύει στην οργάνωση του 
πολιτικού σκέλους, έναντι της ανεξαρτησίας της Κεντρικής Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας και όχι στην ενίσχυση των εξουσιών της Κεντρικής Τράπεζας. 
Η Ε.Ε οφείλει να ενισχύσει το συντονισμό της στους τομείς του 
κοινοτικού προϋπολογισμού, της φορολογικής πολιτικής, της 
διαρθρωτικής πολιτικής και της μισθολογικής πολιτικής. Επί όλων αυτών 
των πτυχών θα έχουμε μια συμφωνία στο Λουξεμβούργο.
Εκκρεμεί ένα πρόβλημα επί του οποίου δεν είμαστε σύμφωνοι: Οι χώρες 
που θα μετάσχουν στην ΟΝΕ εξέφρασαν την επιθυμία να μπορούν να 
συναντώνται άτυπα, χωρίς τις χώρες εκείνες που δεν θα μετέχουν 
ακόμη στη ζώνη του Ευρώ. Πρόκειται για την διοργάνωση του διαλόγου 
και της συνεργασίας μεταξύ των χωρών που θα συμμετέχουν στη ζώνη 
Ευρώ και εκείνων που θα είναι “προ των πυλών”. Θα επιθυμούσα να 
επιτευχθεί μια συμφωνία και των “15” πάνω στους τύπους και τον τρόπο 
λειτουργίας αυτού του διαλόγου μεταξύ των χωρών εντός και των 
χωρών εκτός (“προ των πυλών”).
Ο συντονισμός των οικονομικών πολιτικών αφορά οπωσδήποτε και τις 
15 χώρες-μέλη της Ε.Ε. Και αυτό είναι ένα γεγονός που οι χώρες εντός 
της ζώνης Ευρώ θα πρέπει να αποδεχθούν.Παράλληλα οι χώρες που 
δεν θα μετέχουν ακόμη στη ζώνη Ευρώ, θα πρέπει να δεχθούν επίσης 
ότι μπορεί να υπάρχουν θέματα, τα οποία οι χώρες εντός θα 
επιθυμούσαν να τα συζητούν μεταξύ τους, χωρίς τη συμμετοχή των 
χωρών εκτός.
Η Λουξεμβουργιανή Προεδρία επιθυμεί να συμβάλει ώστε να ριχτεί μια 
γέφυρα στο χάσμα που φαίνεται να χωρίζει τις χώρες εντός από τις 
χώρες εκτός πάνω σ’ αυτό το θέμα. Εάν η Προεδρία αποτύχει σ’ αυτήν 
την προσπάθειά της, οι χώρες εντός, ούτως ή άλλως, θα συναντώνται 
άτυπα και κανείς δεν θα μπορεί να τις εμποδίζει.
Δεν θα ήθελα οι χώρες που δεν θα μετέχουν ακόμη στη ζώνη Ευρώ, να 
αποκλείονται στο διηνεκές από τη συζήτηση για τον συντονισμό των
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οικονομικών πολιτικών, καθώς και για τη νομισματική πολιτική. Έτσι, θα 
προτείνουμε όπως το Συμβούλιο ΕΘΟΡΙΝ παραμείνει ο ακρογωνιαίος 
λίθος του συντονισμού των οικονομικών πολιτικών και όπως όλες οι 
σχετικές αποφάσεις λαμβάνονται με την παρουσία και των 15 κρατών- 
μελών. Και θα εξετάσουμε με ποιό τρόπο άτυπες συναντήσεις, στις 
οποίες θα συμμετέχουν μόνον οι χώρες εντός, θα μπορούν να 
πραγματοποιούνται, χωρίς να ενοχλούνται οι χώρες εκτός. Εάν δεν 
επιτευχθεί μια συμφωνία και των “15” πάνω σ’ αυτό το θέμα, θα 
διαπιστωθεί απλώς το γεγονός ότι οι χώρες εντός θα μπορούν να 
συναντώνται άτυπα μόνες τους. Συνεπώς, θα προτιμούσα ευθέως μια 
συμφωνία των “15”, παρά μια “καταγραφή” σε “4” και σε “11".
Σε ό,τι αφορά τη διεύρυνση, θα πρέπει να πώ ότι αυτή αφορά τις χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και την Κύπρο.
Θα καθορίσουμε τη μέθοδο αυτής της διεύρυνσης.
Θα αποφασίσουμε να αρχίσουμε διαπραγματεύσεις με τις 11 υποψήφιες 
χώρες.
Όμως, πέρα από αυτή την αρχή, θα πρέπει να δούμε μια άλλη 
σημαντική αρχή: Αυτήν της διαφοροποίησης. Υπάρχουν υποψήφιες 
προς ένταξη χώρες, οι οποίες είναι καλύτερα προετοιμασμένες από 
άλλες υποψήφιες. Αυτές οι χώρες προεπιλέγησαν σύμφωνα με τη 
γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 22ας Ιουλίου 1997. Με 
τις χώρες αυτές θα έχουμε διαπραγματεύσεις διαρθρωμένες, δομημένες, 
που θα καλύψουν όλες τις λεπτομέρειες.
Με τις ολιγότερο προετοιμασμένες χώρες θα έχουμε διαπραγματεύσεις 
πάνω στις προόδους που αυτές οι χώρες θα έχουν κάνει, καθώς και 
πάνω στους στόχους που αυτές οι χώρες μπορούν να επιτύχουν.
Θα υπάρξουν διμερείς διαπραγματεύσεις (μεταξύ Ε.Ε και κάθε 
υποψήφιας προς ένταξη χώρας) με κάθε μια από τις 11 χώρες 
ξεχωριστά. Αυτές οι διαπραγματεύσεις δεν θα τελειώσουν την ίδια μέρα 
και την ίδια χρονική περίοδο. Η διαδικασία και ο ρυθμός των 
διαπραγματεύσεων θα εξαρτηθούν από τις εξελίξεις (είναι ένας 
εξελικτικός ρυθμός).
Πάνω στην προσέγγιση των προβλημάτων που αφορούν τη διεύρυνση, 
θα έχουμε επίσης να συζητήσουμε και για τις σχέσεις μεταξύ της Ε.Ε και 
της Τουρκίας. Επ’ αυτού ακριβώς του σημείου και αφού βρισκόμαστε 
στην Αθήνα, η Προεδρία δηλώνει ότι θα προβεί σε όλες τις ενέργειες 
εκείνες που θα λαμβάνουν υπ’ όψιν τα νόμιμα συμφέροντα της Ελλάδος. 
Κατά την τελευταία συνομιλία μας στο Λουξεμβούργου, στις 20 
Νοεμβρίου, πάνω σ’ αυτό ακριβώς το θέμα, ο Πρωθυπουργός σας 
εξέθεσε με μεγάλη σαφήνεια την ελληνική άποψη. Θα λάβουμε υπ’ όψιν, 
στο μέτρο του δυνατού, τις ελληνικές απόψεις (αντιλήψεις).
Θα πρέπει κανείς να γνωρίζει ότι για να καταστεί κάποιος μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα πρέπει να πληροί ορισμένες προϋποθέσεις. 
Αυτές οι προϋποθέσεις έλαβαν τη μορφή κριτηρίων, επί των οποίων 
συμφώνησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης το 1993. Η 
Συνθήκη του ‘Αμστερνταμ αναφέρει ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες



μπορούν να γίνουν μέλη της Ε.Ε. Όμως, θα πρέπει να γνωρίζει κανείς 
ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες που θέλουν να γίνουν μέλη της Ένωσης, 
θα πρέπει να πληρούν τα κριτήρια της Κοπεγχάγης, κυρίως όσον αφορά 
τα  ανθρώπινα δικαιώματα και τις σχέσεις καλής γειτονίας.
Θα συναντηθώ απόψε με τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας στο 
Λουξεμβούργο. Αλλά θα πρέπει να δεί κανείς ότι η διεύρυνση της 
Ένωσης με τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (ΚΑΕ), 
καθώς και με την Κύπρο είναι ένα πράγμα και ότι το πρόβλημα της 
οργάνωσης των σχέσεων μεταξύ της Ε.Ε και της Τουρκίας είναι ένα 
άλλο πράγμα.
Σας ευχαριστώ πολύ.

Οι συνομιλίες μεταξύ των δύο Πρωθυπουργών και των αντιπροσωπειών 
τους συνεχίστηκαν κατά τη διάρκεια γεύματος εργασίας, μετά το πέρας 
του οποίου ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου Ζαν Κλωντ Γιούνκερ ανεχώρησε 
για το Λουξεμβούργο.
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